

KEMENESALJA

VESTES TARTALMU FÜGGETLEN LAP

Alapítvány: 1918. évi I. törvény 2. §-a alapján. Alapító: KEMENESALJA Társaság. Főszerkesztő: KEMENESALJA Társaság. Hely: Budapest, V. kerület, Széchenyi utca 10. szám alatt. Telefon: 12345.

Alapítvány: 1918. évi I. törvény 2. §-a alapján. Alapító: KEMENESALJA Társaság. Főszerkesztő: KEMENESALJA Társaság. Hely: Budapest, V. kerület, Széchenyi utca 10. szám alatt. Telefon: 12345.

Szerkesztő: KEMENESALJA és kiadóhivatal: Budapesti Hírlap- és Könyvnyomdai Csoport. A lap kiadásának minden jogát fenntartjuk. A lapot a postai rendtartás szerint küldjük. Előfizetőknek a postai pénztárca számát kell megadni.

A gabonaellátás.

A városok kongresszusa ezen a héten gyűlést tartott és ezen a gyűlésen a magyar városok polgármesterei megbeszélték, hogy miképpen lehetne az ország egyes városait ellátni megfelelő mennyiségű gabonával és liszttel. Hogy mit határoztak, azt főleg a belügy-miniszternek, kereskedelemügyi miniszternek és a földművelésügyi miniszternek kell tudnia, és annak tudtára is adták.

A gabonaellátás az elkövetkező napok legfontosabb problémája. Arra már magunk is rájöttünk, de rájött mindenki, hogy ebben a háboruban nemcsak a véderő fejlettsége, a harcoló embermilliók pontos száma, a fegyverek és ágyúk tökéletessége, hanem nem utolsósorban a gazdasági felkészültség is döntő faktor. Mikor az entente látta, hogy fegyverrel nem boldogul, a kiéhezetés nagyszerűnek ígérkező módszeréhez fordult. Eddig a kiéhezézési módszer is csütörtököt mondott és az entente lapjaiban a nagy offenzíva megkezdése előtt számtalanszor olvashattuk, hogy a nagy offenzívát azért kell megindítani tavasszal, mert akkor kevés az élelem a központi hatalmak országaiban és akkor lehet eredménye egy támadásnak, mikor a kiéhezetés és a katonaság együtt dolgozik. Ha azonban — így mondták a külföldi sajtógórgánomok — Németország és Ausztria-Magyarország betakarította gabonáját, akkor megint egy esztendőig kell várni, amíg a kiéhezetés valamilyen eredményt tud felmutatni.

És íme, a nagy offenzíva megindult és mi mégis betakarítottunk. Mi is, Németország is, de a nagy offenzívát az orosz fronton is sikerült mindenütt addig fenttartanunk, amíg az ottani gabonát learattuk és betakarítottuk.

Ezzel azonban a nagy probléma még nincs elintézve. Nem elég a ga-

bonát betakarítani, lisztet őrölni és beraktározni zsákokba, hanem arról is kell gondoskodni, hogy ezt a lisztet a lakosság között észszerűen és megfelelően el is lehessen osztani. És éppen ezért, mert ez a probléma legfontosabb része, ültek össze a magyar városok képviselői, polgármesterei tanácskozássra.

Bizonyos, hogy a kormány a legteljesebb jóindulattal kezeli ezt az ügyet. Bizonyos, hogy a kormány intenciói, mikor mindenütt hatósági élelmezést írt elő, teljesen jóakaratuak és a nép érdekeit szem előtt tartók voltak. Van azonban ebben az előírásban egy hiba és ez a hibát vannak hivatva a városok polgármesterei korrigálni és e korrrekturáról a kormányt is meggyőzni, arra a kormányt is rábírn.

A kormány rendelete ugyanis előnyben részesíti a gazdákat, amennyiben azt mondja, hogy a gazdák megtarthatják a maguk szükségletére elegendő gabonát, illetve lisztet, az ország többi lakossága pedig beszerezheti magának a lisztet saját törvényhatósága területéről. Ez nem teljesen egyenlő mértékkel való mérés. Hány város van az országban, hogy csak Budapestet ne is említsük, ahol egy milliónyi magyar él, melynek területén távolról sem terem elég gabona vagy liszt ahhoz, hogy a város minden egyes lakosa megfelelő mennyiséghez juthasson.

Ezeknek a városi lakosoknak az ellátását éppen úgy kell biztosítani, mint a gazdákat és lehetővé kell tenniük nekik, hogy esetleg hatósági ellenőrzés mellett, ha korlátolt mennyiségben is, de egyszerre szerezhessék be gabonájukat, illetve lisztjüket. Ez nem kivétel, ez nem előjogok adása, egyszerűen csak a hatósági liszt és gabonaellátás munkájának megkönnyítése. Ha valaki be akarja szerezni lisztjét a jövő télre, szerezze be, a hatóság vigyázzhat rá, hogy ne legyen a beszerzésből raktár felhalmozása.

A városok kongresszusa igen jól

tette, hogy ezzel a rendkívül fontos kérdéssel foglalkozott, a kormány pedig igen helyesen cselekedne, ha bizonyos időbeli és esetleg mennyiségbeli korlátozások mellett a magyar városok lakosságának is lehetővé tenné, hogy megfelelő mennyiségű lisztet szerezzenek be.

Hősi halál.

Fogynak a hősök. Hálnak egymás után a legjobbak. Temetnek a szülők jó gyermekeket, örömről, reménységet. Még panaszuk sincs, hisz a harcot halt meg. Áldassák az Isten!

Temetnek a szülők sokszor csak gondolatban, mert azt sem tudják, hol fekszik a kedves gyermek. Máskor honi földbe kerül a hős, kit halálos sebbel elhoznak a véres csatamezőről, hol ajkán az "Előre" vezényszóval, szívében a félelmet hirtől sem ismerő bátorsággal találja a gyilkos golyó.

Hazai földbe kerül a hős, de csak ideiglenesen, mert még a siron túl is élő szeretet a harcok megszűntével elviszi az akáclobbos falusi temetőbe a drága hamvakat örök pihenőre.

A hősök között kimagaslott Novák Gyula, a zsédenyi ágost. hitv. evang. gyülekezet tanítója. Bizonyossága ennek a b.onz, kis és nagy ezüst vitézségi érem, mely életében szíve fölött ragyogott. Most már csak szereteteinek fájdalom emlékeket ébresztő tulajdona. Mert a hős ott pihen a debreczeni honvéd temetőben. Magyar néptanító volt a békében. Kis gyermekek szívébe oltogatta — sajnos csak rövid ideig — a haza és emberszeretet nemes érzéseit. A világfergeteg keletkezésével pedig ő is a küzdők sorába állva, hősöknek nevelt a maga példájával.

Most már a harcot dicsően megharcolta s 23 éves korában oda vitték ideiglenes pihenőre a debreczeni hősök temetőjébe. Teste ott pihen, de lelke él

Élete és példája átragyog időn s enyészeten. Áldassék az Isten!

Haláláról megszomorodott családja a következő halotti jelentést adta ki:

Novák Elek mint apa úgy a maga, valamint gyermekei: **Novák Elek** és családja, **Emília** e- **Etelka**, val. mint az egész rokonság nevében is fajdalomtelt szívvel tudatják, hogy a szerelő **fiú**, jó testvér és rokon, **Novák Gyula**, a zenedényi ág. hitv. ev. gyülekezet tanítója, a m. kir. 19. honvéd gyalogezred tartalékos hadnagyja, a bronz, kis- és nagy ezüst vitézségi érem tulajdonosa, 14 havi szakadályos frontszolgálat után, az északi harctéren, **Sokolovnál 1916. július 18-án ellenséges gránáttól megsebesült s rövid szenvedés után 1916. augusztus 5-én Debreczenben meghalt 23 éves korában.** Földi porrészeit ideiglenesen a debreczeni novvéd temetőben helyezték nyugalomra 1916. aug. 7-én délután 4 órakor. **Budapest 1916. aug. 8-án.** »A hazaért halt meg — panaszkodni hát nincsen — Áldassék az Isten!!!« Áldás emlékére!

Magyar nóta.

A két év óta dühöngő véres háborus rém nem tudta elvenni katonáink ajkairól a zengő magyar nótákat. Sokat és sokszor küzdöttek már derék harcossaink, de nótázó kad-vák a legnagyobb viharban is megmaradt. A háborus évek kiváló daltermékeiből azokat a közismert nótákat mutatjuk be, melyek legnagyobb népszerűsége tettek szert. Legérdekesebb azonban, hogy ezen daloknak szerzői mind maig teljesen ismeretlenek.

Már minálunk babám
Már minálunk babám
Az jött a szokásba,
Nem szedik a megyet
Nem szedik a megyet.

Mar minálunk babám,
Mar minálunk babám
Az van a szokásban
Nem megyünk oroszra
Nem megyünk oroszra.

Gömbölyű kosárba
Felmászik a baka
Felmászik a baka
Megya tetejére
Lelopja a megyet
Te meg babám szedjed
Rózsás kötényedbe.

Hanem talianra
Felmegy a baka
Felmegy a baka
Alpok tetejére
Onnan köp egy nagyot
Onnan köp egy nagyot
Az olasz fejére.

II.

Ellőtték a jobb karomat
Hullik piros vérem
Nincsen nékem edesanyám
Ki bekösse nékem
Gyere kis angyalom, kösd be sebeimet
Gyógyisd meg a banatos szívemet.

Hideg az! fuj edesanyám,
Hozza ki a kendőm
Még az éjjel! felkeresem
A régi szeretőm
Kiallok a kapujába,
Kibeszélgetem magamat véle otoljára.

III

Szépén szól a 44-es banda
Roszseb bakák masiroznak rajta
Masiroznak idegen országba:
Muszkaország széles határába
Én is olyan halványsárga vagyok
Volt szeretőm egy kaposvári kislány
De már rég elhagyott
Ha harc után hűtlen babám össze találkozunk
Ugy el megyünk mi egymás mellett, hogy
[csak nem is szólunk.

IV.

Sodár, magas a nyárfa teteje,
Halványsárga annak a levele
Én is olyan halványsárga vagyok
Volt szeretőm egy kaposvári kislány
De már rég elhagyott
Ha harc után hűtlen babám össze találkozunk
Ugy el megyünk mi egymás mellett, hogy
[csak nem is szólunk.
Te mégy jobbra hűtlen babám
Én meg megyek balra,
Sárba taposom a fényképedet
El sem veszkelsz soha

V.

Cernovici nagy temető de széles, de széles,
[de széles,
Abban nyugosznak a nyugosznak, a magyar,
[a magyar vitézek.
Ne sirjatok kaposi menyecskék
Visszajönnék a negyvenégyesek még
Valaha, valaha, vagy soha.

A gőzösnek hat kereke, de fényes, de fényes,
[de fényes,
Rajta mennek, rajta mennek, a magyar,
[a magyar vitézek.
Ne sirjatok kaposvári lányok
Visszajönnék még a babátok
Valaha, valaha, vagy soha.

Belgrádba veszek házat, de nagyot, de nagyot,
[de nagyot,
Benneszobát háromszázat, de nagyot, de nagyot
[de nagyot
Közepében tükrös szobát,
Melyben babám csinostija magát
Pénteken, szombaton, vasárnap.

VI.

Nincsen párja, nincsen párja
A roszebes, kétszerngyes bakának
Nincsen párja, nincsen párja
A roszebes, kétszerngyes bakának.
Oroszleányel országban
Éjjel-nappal mindig csatában
Nincsen párja, nincsen párja
A roszebes kétszerngyes bakának.

Összegyűjtötte zászló.

**A megtakarított óra értékéből
juttassunk valamit a rokkant hősöknek.**

H I R E K.

Meggyűlés. Vas varmegye törvényhatósági bizottsága jövő szeptember hó 18-án fogja rendes közgyűlését megtartani.

Áthelyezés. Az »Isteni szeretetről« nevezett nővérek rendi vezetősége a czell-dömölki zárdából Janka nővért Zirczre, Ciprianna nővért Győrszentivára, Piroška nővért pedig Budapestre helyezte át. Fajlajuk küiüösen Janka nővér távozását, ki már 16 év óta élt, tanított köztünk az ovodában Nemescsa a kis apróságok csüngtek rajta szeretettel, de a szülők is szinte rajongva gondoltak a végtelen türelemmel megáldott süneláldozó munkálkodó ovodás-nővér-re. Hála nek és szeretetünk kíséri a távozó tisztelendő nővéreket!

Közzül a jéggyár. A czell-dömölki jéggyárhoz már megjöttek a gépek, szerelők. A befejező munkálatok nagy szorgalommal folynak, úgy, hogy a jövő héten, legkésőbb a jövő vasárnapra a közönség rendelkezésére készen fog állani és ezidőtől kezdve tiszta, kristályjég bármily mennyiségben vásárolható. Jéggyárunkból a vidék is beszerezheti jégzsükségletét.

Nyugalomba vonuló tanító. Szabó Antal kemenessőmjeni ág. h. ev. tanító 40 évi tanítóskodás után folyó évi szept. 1-ével nyugalomba vonul. A vall. és közköz. miniszter és alkalommal elismerését nyilváníttotta Szabónak, kinek mi is kívánjuk, hogy a jól megérdemelt nyugalmat sok-sok éven keresztül élvezhesse boldog megelegedettséggel.

Ki lesz a sárvári plébános? Talán nem követünk el kegyeletsértést, ha a sok találgatás közt mi is foglalkozunk a dologgal, bár boldogult Kóberi János reposit-plébánost nemrég földelték el. A közvélemény ezt is, azt is emlegeti. Illetékes helyen nyert értesülésünk szerint a komoly jelölt Schiefer Istvan jelenlegi alsóbedi plébános, aki most is Esteri Mária Terézia Dorotya cs. és kir. 16-hercegnő és bajor királyué kegyurasága alá tartozó plébánián működik. Ha ez a hír igaz, úgy a sárvári egy ritkajellemű, egyeneslelkű, jószívű, tudós papot és kedves társadalmi embert kapnak a boldogult Kóberi János örökébe. (Az új plébánosjelölt Kőszegen, 1864-ben született, 1887-ben szentelték pappá s Pergelében, Máriafalván és Pinkafón töltött segédlelkészkedés után 1891-ben a szombathelyi szemináriumban az egyházzog és egyháztörténelem tanára lett, migsem 1895-ben jelenlegi plébániájára került.)

Lisztellátásunk. A lisztzsükséglet hetek óta oly nagy volt, hogy már komoly következményektől kellett tartani. Végül a mult héten tartott értekezlet alapján úgy oldattott meg a lisztkérdés, hogy mindenki ott kaphatja meg lisztjét, illetőleg oda kaphat liszt-utalványt, amely boltban egyébként szükségletét is be szokta szerezni. Természetesen ez a községi előljárásságnál előre s *mielőbb* bejelentendő. Nagyon helyes! Így sok kellemetlenségtől szabadul meg a közönség is, de meg a többi kereskedő is. (Eddig ugyanis egy boltban volt — ha volt — kapható liszt.)

Deák-otthon fűszelvény intézet Szombathelyen. Ezen állami felügyelet alatt álló intézetben a vidéki tanulók kellemes otthont találnak teljes ellátással; állandó fegyver- és tudományi felügyelettel. Tessek tájékoztatást kérni, azaz személyesen érdeklődni (Közzegetta 46.)

24 korona egy pár talpálás. A Pápai Hirlapban olvastuk a következő figyelemreméltó és mindenképpen jellemző dolgot: Sokszor elpanaszoltuk már, hogy taglekiismeretű emberek a háborús időkben milyen szemérmelenné kiuzsoráznak. A napokban csunya példáját hallottuk ennek. Egyik közeli faluban a postás kisasszony megtalálta a cipőjét a derek cipész-mester 24 koronás számlát prezentált az egy pár cipő — a legkisebb számú női cipő! — megtalpalásáért. A meglepődött kisasszony szó nélkül fizetett, de a tulajelms mester ellen megtette a hatóságát a feljelentést. — Kiváncsian lesikvárják a következményeket; de mi is, mert már csakugyan tőrhetetlen kezd lenni ez a »bőr-uzsora«! Hát még a télen!

Bevonulás. A honvédelmi miniszter rendeletet bocsátott ki, melyben fegyverbe szólítja f. évi augusztus 28-ára leendő bevonulás kötelezettsége mellett az 1885—1897. években született, a hadiszoigaltatásról szóló törvény alapján kirendelt, de ezen szolgálatból időközben elbocsátott összes magyar állampolgárokat, kik a legtöbb pótszemlén alkalmank találhattak.

A sűrét. A most dúló orosz harcok viharából került betegem haza egy nagyon szimpatikus főhadnagy. Ő mesélte a következő kedves kis históriát: . . . »Bizony higgyétek el, hogy nagyszerűen eltűnt olt a fronton az első lövészárkban. De ne gondoljátok, hogy csak mi jstiek urizáltak, a bakáink is ugy éltek mint a török basák, természetesen a háremtől eltekintve. Etek, ittak, aludtak, a nagyon jó módtól elkezdtek hizni, meg unatkozni, mert a baka előbb-utóbb mindent megun. Ezy dölben ektelen lövés zajára rohantam ki fedett dekkungomból. Mi az? Csak nem bolondult meg a muszka, hogy fényes nappal egyszerre csak elkezdjen lövöldözni? De nem, hát Istennek egészen ártatlan mulatságról volt szó. Vadlibák húzódtak el fejjünk felett és a szárnyas pecsenyére éhez bakáim puffogattak nagy buzgalommal és elég szeredeménnyel. De nemcsak a mieink, hanem a tuloldalról is elkezdtek a lövöldözést, természetesen szintén az ártatlan vadlibákra. Igy mulatoztunk nap-nap után, tekintve, hogy programunk most már a vadászattal is kibővült. A lehullott pecsenyéért embereim az est beálltával kimasztak és mondhatom dus zsákmánnyal tértek vissza. Ugy látszott a dolog, hogy a mieink még ebben is legyőzik a muszkát. Hetekig folyt a szórakozás, míg egy szép napon szégyen ide, szégyen oda, az oroszok kifogtak rajtunk. Ugyanis amikor az ő lövészárkuk felett volt a libacsapat, két jól irányzott srappellel közibök vágott, még pedig hatalmas eredménnyel. Gyönyörű látvány volt mint potyog a teméntelen liba a szerte szóródó ólom dара-boktól. Szinte mindegyikük megilletödvé uzett, csak egy öreg népelkelöm mormogta megvetőleg pipája mellől: »Könnyű nekik süretes golyóval találni.

Iskolabajárási kötelezettség. A vallás- és köznevelési miniszter az elemi iskolai felsőbb osztályosok iskolába járásának kötelezettségéről és a szorgalmi időre vonatkozólag nyújtott kedvezményről kiadott múlt évi rendelete továbbra is érvényben marad. Vagyis ezek a fiúk a jövőben is később kezdik meg a tanvést és korábban fejezik be. A miniszter ehhez a rendelkezéshez most ujabbán csak azt adta hozzá, hogy az ilyen be nem iskolázott tanköteleket folyó évi november hónap második feléig össze kell írni s a még iskolába nem járótak az iskolatölatgatásra kötelezni kell. A miniszter rendeletében a **tanítókat** jogosítja föl arra, hogy egyes iskolágyermeket hosszabb-rövidebb időre az iskolabajáras kötelezettsége alól fölmentsenek, de csakis fontos okokból.

Zenetanárok saját érdekükben közöljék címüket Rózsavölgyi és Társa cs. és kir. udvari zenemű-kiadóhivatalával, Budapest, IV., Szervita-tér 5.

Adományok a szebáñt katonák részére. A czeledömölki Vöröskereszt-kórház és vasuti ádító-állomás részére az utóbbi héten a következő adományok érkeztek: Gyömörey György (Inta) naponta 5 liter tej. Nyirő Józsefné (Csabrendek) 2 K. Bankó Sándor 2 tők, vörös és fokhagyma. Szabó Károly (Nagypirith) 12 drb. tojás. Hanszér Elekne (Alsóság) 20 K Vöröskereszt konyhának. Dr. Pietnisz Ferencné 3 kg. mák. Dr. Király János 12 K. Csuha Lajosné 11 drb. tők. Klaffi Gyula naponta 8 üveg szódavíz.

Lovagló madarak. Az idők folyamán gyakran merült fel az a vélemény, sőt állítólagos tapasztalat, hogy a kisebb fajta költözőkő madarak a messze délről való nagy utat, a nagyobb madarak, golyák darvak stb. hátán teszik meg. Legujabbán Luigi Alviani, az ismert ornithologus tanulmányainak tárgyává tette a szóban forgó kérdést. Alviani arról a tapasztalatáról számol be, hogy egy ízben Sziciliában 50—70 repülő golyából álló csapat közeledését észlelte. Midőn a golyacsapat már közel volt, a tanár apró madarak csipolését hallotta anélkül, hogy ilyeneket látott volna. Midőn pedig a golyák faradtan és kimerítve a földre ereszkedtek, egyszerre egy nagyobb csapat apró madár merült fel, mely azelőtt látható nem volt és mely nagy sebességgel odább szállott. Mások ezzel szemben azt állítják, hogy a madárcsipelés nem idegen madarak, hanem meg fejletlen golyák és darvak hangja, melyek gyenge voltak miatt a nagy utat szűlők hátán teszik meg. Tehát ezek is számolnak a lovagló madarak lehetőségével. Természetesen mindaddig, míg alapos megfigyelések utján tényleges adatok nem állanak rendelkezésre, a lovagló madarakat a találgatások és pusztá feltevések sorába tartozóknak kell helyeznünk.

A Körmenői Gőzmalom, f. évi június 30-án lezart mérlege szerint, az előző évi 120.525 K nyereséggel szemben 152.562 K tiszta nyereséget mutat fel.

Két hajó csodálatos kalandja. Már a háboru elején is óriási feltűnést keltettek az Emdenck hőstettei a keletázsiai és indiai vizeken, Minden üldözttel ellenére is hónapokon át réme volt ellenségeinknek és mérészségével, ügyességével mérhetetlen kárt okozott nekik, míg végül egy nagy angol páncélosal folytatott aránytalan küzdelemben Szumatrától délre fekvő Keeling szigeték

táján elsüllyedt. Közben azonban egy 40—50 emberből álló kbőntimény szétrombolta itt Angliának utolsó táviró összeköttetését Auazt-Árliával. Ez a partraszálló szakasz Mücke sorhajóhadnagy vezetése mellett egy alig tengerképes, kizsákmányolt vitorlásbajon, az Ayesha, majd egy kis Lloydgőzösn az angol blokádvonalát áttörve, ezer veszély között eljutott az Indiai Oceanon át a Vorostengerbe. Innen részben vitorlás c-onakokat a tengeren folytatták kalandos útjukat, részben a hasonlóan vesztérhes arabiai sivatagon át sikerült Törökországba jutniok, miközben az angoloktól felbérlet vad beudinhardakkal több napon át tartó heves ütközésbe is kellett bocsátkozniok. Hőstetteikben és a legváltozatosabb kalandokban ebben a háboruban is páratlanul gazdag az Emden-Ayesha utja. Szerencse, hogy ezeket a történelem számára olyan író jegyezte fel, mint Mücke, az Ayesha parancsnoka, aki élményeit és tetteit egy nagy iróhoz méltó művészettel tudja előadni. Nem száraz, többé-kevésbé muló értékű riport ez a két könyv, hanem minden időkre szóló gyönyörű regény, teli finom humorral, költői leírásokkal, meglepő fordulatokkal. Nincs az a Verne-regény, mely vele versenyre kelthetne, mert ezekben is sok az ismeretterjesztő részlet, a lélekemelő lendület s mindez nem mese, hanem élő valóság, sőt történelem. A haditengerészeti életnek, a sivatag viszontagságainak élvezetes leírása Gáspár Ferenc tollára emlékeztet. Ez a regényzsenység és a művészi kőntös az, ami ezt a két könyvet eddig is oly keresetté tette (5 millió példány fogyott el néhány hét alatt) s ami kiemeli a közönséges hadi irodalomból és hisszük, hogy klasszikussá fogja tenni. Mások is írtak az Emden-Ayesha hősteteiről. Hasonló kalandokon átessett tengerészek ujabbán Mücke módszere szerint írják meg riportjaikat, de a mester-stilussnak elevenségét egyik sem tudja megközelíteni. Mückének régig érdekfeszítő előadása utólrhetetlen. S a milyen mohou má, a világháboru izalmait közepette elkapkodtak fiatalok és felnőttek, hölgyek és férfiak egyaránt, olyan érdeklődéssel és élvezettel fogják olvasni ezután is nemzedékről nemzedékre. Az Emden-ek, valamint az Ayesha-nak ára 2 korona 40 fillér. Kapható és megrendelhető a kiadónál Rózsavölgyi és társa cs. és kir. udvari zenemű és könyvkereskedőnél Budapest, IV., Szervita-tér 5.

Katonák szabadságolása. A katonák szabadságolásáról a honvédelmi miniszteri rendelet a következő intézkedéseket tartalmazza: A harcoló csapatokhoz beosztott katonáknak az előjáró csapatparancsnok, hat hórápi, egyfolytában töltött szolgálat után tizennégy napi szabadságot engedélyezhet. Különös indok fennforgása esetén, ettől eltérő szabadságot a hadseregparancsnokság engedélyezhet. A szabadság iránti kérelmet személyesen, kihallgatáson kell kérni. Azok, akik harcban állnak, nem kérelmezhetnek mezőgazdasági szabadságot. Azok, akik mint fegyveres szolgálatra alkalmatlanok teljesítenek a harctér körletében szolgálatot, mezőgazdasági célból harminc napra kaphatnak szabadságot előjáróiktól, ha azt személyesen kéri. A harctéren személyes szolgálatot teljesítők hosszabb időre szóló szabadságolást, fölmentését, fölvaltását, vagy fölcserelését a honvédelmi minisztertől kell kérni. Azok, akik rövid idei szabadságra hazajöttek, s fölmentésért folyamodtak, bár a fölmentés ügye olyanban van, kötelesek az illetékes csapattestükhöz bevonulni. A közigazgatási-hatóságok a fölvaltás vagy csere miatt nem jogosultak önállóan intézkedni. A harcoló csapa

toktól szabadságot, ha csak más intézkedés nem történt a részükre, kötelesek a postához bevonulni. Azok a fegyveres szolgálatra alkalmatlanok, akiket a harcúter mögötti területen foglalkoztatnak, öt heti szabadságot kaphatnak előjaro parancsnokuktól. Öt heti szabadságnál hosszabb időre való szabadságot vagy a fegyveres szolgálatra alkalmatlanságát a honv. min. től kell kérelemmel. A leirat végül közli, hogy a szabadságolás, fölmentés vagy fölvtás iránti kérelmek nem szabad a harcúterre levő parancsnokságokhoz intézni.

Kiadó: Dinkgreve Nándor.

Gőzfürdő Pápán

urak részére

reggel 6 órától

penteken, szombaton és vasárnap,
egész nap nyitva.

hölgyek részére

hét napon

Kádfürdő a hét minden napján
használható.

Kemenesaljai Közg. Hitelbank

Részvénytársaság Czellődmölök.

Az Osztrák-Magyar Bank mellekhelye.
Első Magyar Általános Biztosító Társaság
kerületi főigazgatója.

Betéteket elfogadunk: betétkönyvre és folyószámlára.

Kölcsönöket nyújtunk: értékpapírokra.
Folyószámlát nyitunk megfelelő biztosítékra.
Váltakat beszámítókak előnyös kamattal
melletti.

Értékpapírokat és kőfész. pénzeket veszünk.

Jelzálog-kölcsönöket folyósítunk.
Pénzbeszedéseket és fizetéseket eszközölünk.
Bavallunk szavanyekéltaradit értékpapírokat.
Sorsjegyek biztostásait befolyam-vesztésig
ellen ellen.

Oszály-sorsjegyeket adunk.
Mégörzés végett átvesszünk mindennemű
értékeket.

Óradék celokra értékpapírokat biztosíték mel-
letti kölcsönzünk.

Elfogadunk: tüz. és víz-jeg biztosításokat az
Első Magy. Ált. Bizt. társaság részére.
Gazdasági cikkek beszeresését jutányosan

A Banküsllet körébe tartozó mindennemű
mezbitást elfogadunk.

Intézetünk kebelében működő önszegélyző
Hitel-Szövetkezet kényelmes betti vissza-
fizetésre jutányos kölcsönöket nyújt.

Fekete szőrű hibátlan 6 éves

ponnyló

azonnal eladó.

Cím megtudható a kiadóhivatalban.

Lang Kálmán gépraktára Czellődmölökön

Gayer-féle hasz.

Nagy választék mindennemű
gazdasági gépekben.

Vetőgépek, ekék,
gazdasági kellékek

minden időben jutányos áron
beszerezhetők.

Kitűnő gyártmányú

kerékpárok

nagy választékban

Henger- és gépolaj

állandóan raktáron.

Tyukszem és benőttköröm

Kivágású eszközöltetők
ezen szakmát tanult orosz ifjú által.

Sebestyén fodrász

Czellődmölök.

Kristálytisztá

MÜJÉG

jövő vasárnaptól kezdve

a czellődmölki jéggyárban kapható.